

去年完成进出口总额1248.9亿元，实现较快增长

潍坊外贸逆势飞扬

□记者 都镇强 杨国胜 报道

本报潍坊讯 2月4日，记者从潍坊市商务局获悉，2016年，在外需不足、外贸下行的巨大压力面前，潍坊市紧抓外贸工作不放松，推动了进出口实现逆势较快增长。全年完成进出口总额1248.9亿元，居全省第3位，同比增长6.3%，高于年初计划目标1.8个百分点，分别高于全省、全国2.8个和7.2个百分点。进出口总额占到全省的8.1%，比上年提高0.3个百分点。其中，出口822亿元，增长1.8%，进口426.9亿元，增长16.2%，均高于全省全国平均增幅。

去年8月，潍坊市召开高规格的开放发展大会，出台《关于构建新体制培育新优势加快全市开放发展的意见》，在农业、制造业、服务业、科技、文化等12个重点领域制定了开放发展工作计划，面向9个国家和地区编制了专项对接方案。全领域开放发展的推进落实机制，为外贸稳增长奠定了坚实基础。

同时，潍坊市把为期一年的外贸稳增长政策措施制度化，从创建出口品牌、发展外贸新业态、清理进出口环节收费等方面出台

了22条措施。坚持问题导向，针对企业反映集中的风险高、融资贵等难题，设立了“助保贷”资金池和资金链应急周转基金，建立了政府补助、信保降费、企业自筹三方共担的出口信保机制，推动480家企业投保信用保险，实现保单融资24亿元。

潍坊亨利达钢结构有限公司产品已经销往130多个国家和地区，去年他们将目光瞄准了非洲、中东以及东南亚等市场，加大国际市场开拓力度，并取得了较好成效。公司业务经理王建军告诉记者：“出口非洲和中东地区的产品，主要以轻钢别墅、集装箱房、钢结构为主，大多用于生产车间、办公楼设施的建设。东南亚地区主要以轻钢别墅为主，用于旅游景区的配套。”

据潍坊市商务局相关负责人介绍，潍坊市把传统市场与新兴市场并重，破解新兴市场市场份额不大的难题。他们推进实施“千企百展”国际市场开拓计划。结合潍坊进出口产业实际，遴选确定了100个重点展会，利用展位费补助等政策，引导1025家企业参会参展，

成为企业结交客户拿订单的重要平台。全市对美国、欧盟、日本三大传统市场进出口分别同比增长2.4%、8.8%、9.7%，对中东、拉美等新兴市场进出口分别同比增长36%、29.2%。

同时，潍坊市深耕“一带一路”市场，支持企业深化与沿线国家的经贸投资合作，带动对“一带一路”国家进出口增长10%，占比首次超过1/3。比如，位于昌邑市的康洁环卫公司中标巴基斯坦卡拉奇城市环卫项目，成为全国环卫行业走出去的第一家企业，每年工程额达到10亿元，货值近1亿美元的首批2000台套环卫设备已开始发往巴基斯坦。

潍坊市还支持企业新设海外营销网点20个，涵盖化工、建材、机械、电子等行业，带动了相关产品出口。依托骨干企业的境外商业资源，在阿联酋、乌干达、葡萄牙、美国建设了海外营销中心，通过组织推介说明会、实地考察等方式吸引外贸企业入驻发展，成为开拓目标市场的桥头堡、海外仓。

此外，针对部分小微企业不会做、不敢做外贸的现实，潍坊市县两级重点发展了12家

外贸综合服务企业，通过提供报检、通关和融资、物流等一揽子服务，带动1442家“零”业绩外贸企业实现突破，全年新增出口额31.6亿元，拉动全市出口增长3.9个百分点。对此，山东昊华轮胎有限公司就是直接受益者。该公司外贸负责人说，此前，企业出口业务一直委托代理公司处理，收费较高。去年公司进驻潍坊市中小企业外贸综合服务平台，不仅免收业务代理费用，还为企业提供通关、退税、收汇、融资、物流、培训等一站式外贸综合服务。

此外，潍坊市还与广贸天下达成战略合作，利用其广交会客户大数据优势，合作建设了跨境电商总部基地，下一步将精准对接纺织品、铝型材等特色化的市场集群。他们还抓住获批建设全省跨境电商综合试验区的机遇，建设了全市跨境电商平台，预计全年实现跨境电商交易额34.5亿元。深化与阿里巴巴一达通的合作，着力加快智慧外贸生态建设，推动企业以“互联网+外贸”拓展国际市场。

潍坊市出台办法

调动全社会参与标准化工作

标准创新最高奖100万元

□记者 都镇强 报道

本报潍坊讯 1月19日，记者从潍坊市新闻办公室召开的新闻发布会上获悉，潍坊市出台了《潍坊市标准创新贡献奖励暂行办法》，最高奖励100万元。

“2008年，市质监局和市财政局曾联合制订出台了《潍坊市实施标准化战略资助奖励管理暂行办法》，鼓励企业积极开展标准化工作，极大地调动了企业参与标准化工作的积极性和创造性。”潍坊市质监局副局长、新闻发言人王希臣说，随着我国经济发展进入新常态，对标准化工作也提出了更高的要求。特别是2016年，潍坊市提出了“开放发展标准先行”的要求，将建设国际标准化体系作为推动全市开放发展的重要举措之一。在这种大的形势下，《潍坊市实施标准化战略资助奖励管理暂行办法》已经不能满足全市经济社会转型发展、开放发展的需要。

潍坊市标准创新应用奖分为标准创新奖和标准应用奖。潍坊市标准创新奖奖励范围为实施2年以上(含2年)的国际标准、国家标准、行业标准、地方标准、农业标准规范以及含有自主知识产权的企业标准(按有关规定备案或进行自我声明)和团体标准;潍坊市标准应用奖奖励范围为上年度评估合格的国家级、省级标准化试点项目和被确定为国家级、省级的标准化示范项目。

标准创新奖根据评审结果进行奖励，其中一等奖1个，奖励100万元;二等奖3个，分别奖励20万元;三等奖10个，分别奖励10万元。申报项目不满足奖励条件时，奖项可空缺。标准应用奖采用评定方式，申请材料经市评审办审查合格并报市政府批准后，直接予以奖励。评估合格的国家级、省级标准化试点项目分别一次性奖励10万元、5万元。被确定为国家级、省级标准化示范项目的分别一次性奖励20万元、10万元。

此外，《办法》规定了潍坊市标准创新奖评审标准。一等奖：标准所包含主要内容的技术水平达到国际领先水平，创新性突出，标准实施后取得重大的经济效益或社会效益，对促进该市经济和社会发展有重大作用;二等奖：标准所包含主要内容的技术水平达到国际先进水平，创新性明显，标准实施后取得显著的经济效益或社会效益，对促进该市经济和社会发展有重大作用;三等奖：标准所包含主要内容的技术水平达到国内领先水平，创新性比较明显，标准实施后取得较大的经济效益或社会效益，对促进潍坊市经济和社会发展有较大作用。

庄玉冰郑报忠

荣登1月“中国好人榜”

□记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 2月1日，中央文明办隆重发布2017年1月“中国好人榜”。经广大网民推荐、评议，105位助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人光荣上榜，其中潍坊市的庄玉冰、郑报忠两人上榜。

1月的“我推荐我评议身边好人”活动，共收到全国各地网民推荐的好人好事线索141万余条，参与评议、留言、点赞的网民超过3000多万人次。

庄玉冰，男，汉族，潍坊人，中共党员，潍坊金茂国际酒店有限公司董事长。作为潍坊金茂国际酒店有限公司的董事长，庄玉冰不仅注重经济效益，而且更注重社会效益建设，2007年，他在公司成立“爱心基金会”，帮助家庭遇到困难以及身体患病的员工，之后又先后成立了“纳甲玉冰”助学基金和“金茂助学金”，资助家庭困难的莘莘学子们完成学业。

郑报忠，寿光市头镇郑家村村民。对很多外来务工者而言，初到一地最怕的就是举目无亲，而寿光市头镇的外来务工者却没有这样的烦恼，他们都有一个共同的亲人，就是“郑叔”。他们口中的“郑叔”就是73岁的郑报忠，他在头镇经营一家配件中心，18年来，经他做“媒”，先后有上千名外来务工者顺利找到了工作。

更多内容请看新锐大众客户端方频道



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

责任编辑 赵卫平
电话:(0531)85193261

喜气洋洋 中国年

□记者 宋学宝 报道

大年初三，潍坊一市民在第三届潍坊十笏园庙会上选购鸡造型工艺品。1月28日(大年初一)开始的第三届潍坊十笏园庙会，以祈福纳祥文化、收藏鉴赏文化、非遗传承文化等为主线，“高雅”和“民俗”相融合，打造了一届接地气的文化庙会，吸引了众多市民前往游玩。据了解，本届庙会将持续到2月12日。



□记者 宋学宝 报道

1月30日，潍坊一市民在庙会上选购泥老虎。



□记者 郑颖雪 报道

寿星、财神来拜年。



□记者 郑颖雪 报道

青州古城，年味浓浓。

社会力量进入孵化基地建设，示范园区获资金奖励

闲置楼宇成大学生创业产业园

□本报记者 张蓓 杨国胜
本报通讯员 黄训涛 赵松刚

位于潍坊市潍城区豪德贸易广场对面的一座楼宇内，创客们出出进进，迸发着巨大的活力，朝气蓬勃的年轻人在这里开创新生活美好的未来。很难想象，就在一年前，这还是一个闲置6年之久的商业楼宇。

2015年，随着《潍坊市支持创新创业财税政策30条》和《关于加快推动大学生创业孵化和创业加速平台建设的通知》的出台，这座闲置楼宇迎来转机。在“大众创业，万众创新”的大潮下，潍坊市近年来不断推出大学生创新创业扶持政策，吸引一大批满怀创业梦想的大学生加入到创业队伍中，而一批企业家也开始关注大学生创业平台领域发展前景。

女企业家任佳正是看到这一契机，自筹资金将闲置楼宇买下，创立了潍坊市第一家民营大学生创业产业园——潍坊市大学生创业产业园。

2015年12月，产业园启动。一时间，这栋闲置多年的写字楼成为香饽饽，创建之初就吸引了包括来自美国、加拿大、法国等国家的110多个大学生创业者和团队报名进驻，其

中，博士创业项目2个，硕士创业项目1个，海外留学回国创业项目1个。

用这些闲置楼宇打造成创业产业园，既可为创业者提供优良的创业场地，又可消化房地产存量资产，可谓一举两得。

潍坊市东风西街与向阳路交叉口东北侧，地理位置不错，坐落在这里面积达3万多平方米的一座楼盘，却一直无人问津。“这个地方已闲置了5年，非常可惜。这里是潍坊老城区最好的位置，交通也非常便利，特别适合我想打造的创业社区模式，一方面可以盘活闲置的资产，一方面又能用来打造大学生创业的生态性全要素孵化平台。”说这话的，是余洋，他将这座闲置房地产楼盘租下，创建了潍坊市大学生创业孵化基地。在他的规划中，这里将打造成大学生“创业社区”，不仅有创业服务、吃住娱乐一应俱全。如今，基地已拥有酒店、超市、饭店、金融服务机构和互联网机构，大厦活了起来，成为众多有志青年点燃创业激情和创造美好未来的舞台。

这些脱胎于闲置楼宇的大学生创业产业园，为中小微企业创业创新提供集聚发展场所，为他们事业腾飞插上了翅膀。最近半年时间，仅潍坊市大学生创业产业园一家，就进驻

56家企业，安置就业526人，带动就业596人。

潍坊敬德聚商有限公司就是其中一家。由其运营的“陶瓷114商城”实体店，于2016年7月进驻潍坊市大学生创业产业园4楼。这是一家线上线下相结合的陶瓷销售平台，致力于打造中国陶瓷行业的淘宝网。公司营销经理刘瑞红说，选择进驻潍坊市大学生创业产业园，是基于园区扶持政策和自己发展的需要，“园区为我们提供巨大的销售场地，目前享受房租免除、物业费减半等政策，这可以让我们节省出资金，把钱花在更加需要的地方。对于一个刚刚起步资金相对紧张的公司来说，这些条件尤为重要。”而产业园的定位也与发展前景不谋而合，都是致力于互联网发展。在进驻后两个月的时间里，“陶瓷114商城”实体店的运营走向正轨。

在“大众创业，万众创新”的浓厚氛围下，个人或企业利用闲置楼宇建立大学生创业孵化基地为创业大学生提供场地，政府出台配套政策为孵化基地提供扶持，是一个政府、基地、创业者“多赢的合作”。潍坊市大学生创新创业管理服务中心主任王术平说，今年以来，在政府多项扶持政策的支持鼓励下，潍坊市像任佳、余洋这样购置、自建、租赁闲置楼

宇建设大学生创业基地的已有20多处。另外，还有很多企业家或个人与潍坊市大学生创新创业管理服务中心积极联系，一大批大学生创业基地正在筹建中。

近年来，潍坊出台一系列政策鼓励支持个人、企业、投资机构、行业组织等社会力量，投资建设或管理运营大学生创业孵化基地、创客空间、创业咖啡、创新工场等新型孵化载体。“我们将大力建设、认定市级大学生创业孵化示范平台，积极争创省级大学生创业孵化示范平台。”王术平说，探索“政府主导、市场化运作、公司化运行、专业化服务”创业孵化发展新模式，引入孵化器发展运行竞争合作机制。

据悉，对评估认定为省级创业孵化示范基地、创业示范园区的，在省级奖补500万至1000万元的基础上，市级再按照省级标准的50%给予一次性奖补。对评估认定为市级创业孵化示范基地、创业示范园区的，给予每处100万元的一次性奖补；其中，直接购买或租赁已开发闲置房地产楼盘作为创业孵化基地(园区)的，最高补贴标准为200万元。

借助利好政策的东风，在潍坊，一批由社会力量兴办的大学生孵化基地如雨后春笋般崛起。